

УДК 616-08-039.77

Р.Р. МУСИНА

Учебно-клинический центр «Астана», г. Астана, Республика Казахстан

УЧЕБНО-КЛИНИЧЕСКИЙ ЦЕНТР "АСТАНА" – 10 ЛЕТ НА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ РЫНКЕ

В статье представлена краткая история Учебно-клинического центра «Астана», этапы его становления, развития и достижения за 10-летний период с момента создания.

Ключевые слова: Учебно-клинический центр «Астана», симуляционное обучение, новые технологии, международные соревнования, международное сотрудничество.

22 октября 2017 года Учебно-клинический центр "Астана" отметит 10-летие со дня создания. За такой достаточно короткий срок наш Центр успешно прошел этапы своего становления и успел сделать много нужных и полезных дел на поприще дополнительного образования специалистов сферы здравоохранения. Хотелось бы сделать краткий экскурс в историю создания нашего Центра.

В 2007 году акиматом города в рамках совместного проекта с медицинской корпорацией «Партнерс Хелс Кеар Систем» (г. Бостон, США), являющейся клинической базой Гарвардской медицинской школы, начинает создаваться принципиально новая структура - Учебно-клинический центр. Это была необходимость, продиктованная сложившейся на тот момент ситуацией в отечественном здравоохранении, когда очень важно было вывести нашу медицину на качественно новый уровень, шире внедрять международные стандарты, в том числе отработывая и совершенствуя практические навыки наших медицинских работников. Впервые в Республике Казахстан на базе Центра произведен трансферт технологий симуляционного обучения по программам Американской ассоциации кардиологов (АНА).

Врачи-инструкторы проходили подготовку в международных симуляционных центрах США, Израиля, Италии, Сингапура и имеют международные сертификаты. Кроме того, зарубежные специалисты проводили мастер-классы в г. Астана, и теперь на протяжении нескольких лет на базе нашего центра успешно проводятся курсы по неотложной медицинской помощи в соответствии с международными стандартами.

Работа Центра тесно интегрирована с работой практического здравоохранения, образовательные программы постоянно совершенствуются, разрабатываются новые циклы с учетом актуальных направлений системы здравоохранения и потребностей медицинских организаций. На сегодняшний день в Учебно-клиническом центре "Астана" курсы повышения квалификации проходят работники как городских, так и республиканских медицинских учреждений, в том числе Больницы Медицинского центра Управления делами Президента РК, Национального научного кардиохирургического центра, Национального научного центра материнства

и детства, Республиканского детского реабилитационного центра и др. Сегодня мы успешно применяем инновационные образовательные услуги не только для клиницистов, но и для менеджеров и других специалистов отрасли здравоохранения, все курсы основаны исключительно на современных технологиях, их эффективность доказана многократно.

Успешная работа Центра на образовательном рынке столицы показала высокую востребованность симуляционных технологий обучения, необходимость большого разнообразия видов симуляции, применение их не только в обучении медицинских работников, но и для подготовки парамедиков, спасателей, а также гражданских лиц оказанию первой медицинской помощи. На сегодняшний день по г. Астана стандартизированные курсы (на казахском и русском языках) по обучению навыкам неотложной помощи при критических состояниях прошли более 17 000 человек медицинских и немедицинских специальностей.

Приоритетным направлением остается охрана здоровья матери и ребенка. На сегодняшний день обучение в Центре проводится не только по программам Американской ассоциации кардиологов, но и Всемирной организации здравоохранения: «Эффективные перинатальные технологии» (ЭПТ), «Интегрированное ведение болезней детского возраста» (ИВБДВ). В соответствии с приказом МЗ РК от 19 декабря 2008 года №656 «О внедрении метода интегрированного ведения болезней детского возраста и развития детей раннего возраста в РК» и приказом МЗ РК от 31 марта 2011 года №165 «О некоторых вопросах непрерывного профессионального развития медицинских работников организаций здравоохранения, оказывающих медицинскую помощь женщинам и детям в г. Астане» на базе Учебно-клинического центра "Астана" функционируют городские центры ИВБДВ и ЭПТ по г. Астана. Кроме того, Центры проводят мониторинг внедрения данных программ на рабочих местах: поликлиники, родильные дома, детские стационары, станция скорой медицинской помощи.

В результате в родильных домах г. Астана стали применяться новые эффективные технологии в ведении родов, послеродового периода, достигнуты успехи по выхаживанию недоношенных детей с экстремально низкой массой тела,

Контакты: Мусина Райхан Рысхановна, канд. мед. наук, генеральный директор ТОО «Учебно-клинический центр «Астана», г. Астана, РК. Тел: + 7 7172 72 93 71, e-mail: ukc.astana@gmail.com

Contacts: Raikhan Ryskhanovna Mussina, Candidate of Medical Sciences, General Director of Educational and Clinical Center "Astana" LLP, Astana c., RK. Ph.: + 7 7172 72 93 71, e-mail: ukc.astana@gmail.com

продолжают развиваться неонатальная хирургия и мини-инвазивные хирургические методы лечения в акушерстве и гинекологии.

Еще одно направление деятельности Центра - это обучение населения первой неотложной помощи (First Aid) до приезда медицинских работников и тем самым спасти чью-то жизнь. Помимо медицинских специалистов в Учебно-клиническом центре «Астана» обучались правильному оказанию первой неотложной помощи водители, сотрудники транспортных компаний, экстренных служб, гостиничного сервиса, педагоги, спортсмены.

В 2016 году специалисты Центра проводили тренинговое обучение для сотрудников бортовых команд Национальной авиакомпании "Air Astana" и авиакомпании "Qazaq Air", основная цель курсов – научить бортпроводников оказывать неотложную помощь пассажирам. Специалисты АО "Air Astana" дали отличную оценку качеству обучения и уже успешно применяют полученные знания, спасая жизни пассажиров при экстренных ситуациях со здоровьем.

Используя наработанный опыт по обучению парамедиков первой неотложной помощи, Центр вносит свой вклад в успешное проведение международной специализированной выставки "ЭКСПО-2017", обучая волонтеров. Достойным ответом на высокое качество образовательных услуг и надежности центра в реализации взятых обязательств явилось признание Учебно-клинического центра "Астана" официальным партнером 28-й Всемирной зимней Универсиады 2017 в г. Алматы.

В последние годы принимаются определенные меры по совершенствованию и модернизации службы скорой медицинской помощи для улучшения своевременности и доступности оказания СМП, внедряются целевые индикаторы оценки деятельности службы СМП по всем регионам страны.

Наряду с постоянным обучением специалистов СМП навыкам неотложной помощи Учебно-клинический центр "Астана" выступил с инициативой проведения первой в республике Конференции специалистов службы санитарной авиации, скорой помощи и симуляционных центров с международным участием. Соорганизаторами Конференции, прошедшей 9-10 июня 2016 г. в г. Алматы, выступили Управление здравоохранения г. Алматы, ОИП и ЮЛ «Национальная Палата Здравоохранения», ОО «Союз симуляционного обучения и независимой экспертизы в медицине». Программа конференции состояла из докладов специалистов международного класса в области симуляционного обучения и неотложных состояний в медицине, уникальных мастер-классов зарубежных специалистов. Участники конференции обсудили имеющийся положительный опыт внедрения новых технологий в работу службы скорой медицинской помощи и применения симуляционных технологий в практике подготовки медицинских кадров, меры по консолидации совместных усилий в области улучшения работы службы скорой медицинской помощи, санитарной авиации и стационаров, интеграции работы первичной медико-санитарной помощи, совершенствования оказания неотложной помощи при критических состояниях у взрослых и детей.

В рамках Конференции впервые в республике прове-

дены соревнования бригад скорой медицинской помощи на примере успешного опыта Литвы, где в течение 10 лет проводятся подобные соревнования.

Участники соревнований 10 июня 2016 г. в г. Алматы - 9 бригад скорой медицинской помощи из городов Алматы (2 команды), Астана, Талгар, Семей, Павлодар, Шымкент, Караганда, а также бригада Республиканского центра санитарной авиации МЗСР РК.

Соревнования прошли на высоком организационном уровне и показали имеющийся уровень готовности наших отечественных специалистов скорой медицинской помощи в оказании неотложной помощи населению. Итоги соревнований показали как сильные, так и слабые стороны в подготовке специалистов СМП в регионах, необходимость их дальнейшего обучения. Соревнования специалистов служб СМП в Казахстане, которые планируется проводить ежегодно, безусловно будут способствовать росту профессионализма медицинских работников, формированию духа корпоративности, подъему имиджа службы скорой медицинской помощи.

В прошлом году Учебно-клинический центр "Астана" профессионально подготовил 2 команды из городов Астаны и Алматы для участия в Десятых соревнованиях по оказанию Скорой медицинской помощи (СМП) 15-17 сентября 2016 года в г. Друскининкай (Литва).

Несмотря на первый опыт участия команд в подобного уровня международных соревнованиях, они достойно представили Казахстан и заняли 2-е и 3-е места в номинации иностранных команд. Уверенная победа наших соотечественников - врачей и фельдшеров городских станций скорой медицинской помощи городов Алматы и Астаны - стала возможной благодаря тому, что команды-участники прошли тщательную подготовку по программам АНА и ВОЗ с использованием симуляционных технологий у опытных инструкторов Учебно-клинического центра "Астана".

Другой важной составляющей деятельности Центра является международное сотрудничество с целью обмена опытом и внедрения в практику столичных клиник новейших способов диагностики и лечения заболеваний, успешно используемых в зарубежной медицинской практике. Сегодня Центр активно сотрудничает со многими научно-медицинскими центрами и университетами мира (Япония, США, Израиль, Испания, Южная Корея, Финляндия, Сингапур, Литва, Россия, Белоруссия, др.), принимает ведущих профессоров зарубежья, проводит мастер-классы, тренинги и организует показательные операции. Об этом лучше всего скажут цифры: за 9 лет организовано более 100 мастер-классов, тренингов и программ менторства, многие из которых были посвящены приоритетным вопросам охраны материнства и детства, более 4 тыс. человек обучено как путем направления в ведущие научные центры и клиники страны, дальнего и ближнего зарубежья, так и путем организации выездных мастер-классов и обучения на рабочем месте. Зарубежными коллегами проведено около 200 операций и оказана практическая и консультативная помощь более 1000 пациентам.

Столичные медицинские организации сегодня могут оказать достаточно большой объем высокоспециализированной медицинской помощи наравне с республиканскими

клиниками, что стало возможным во многом благодаря перенятию лучшего мирового опыта на стажировках и мастер-классах наших зарубежных партнеров.

Реализуя стратегию последовательного развития и используя накопленный опыт, Центр с 2014 года вышел на республиканский уровень, создав сеть региональных подразделений по всей стране, где обучилось на сегодня свыше 35 тыс. медицинских и немедицинских специалистов, внедряется симуляционное обучение, организуются выездные мастер-классы отечественных и зарубежных тренеров.

Качество обучения - главное кредо Учебно-клинического центра "Астана", о чем свидетельствуют и факты: в феврале 2014 г. Центр успешно прошел государственную аттестацию Министерства здравоохранения Республики Казахстан и четыре года подряд (2013-2016 гг.) становится обладателем элитарного знака почета "Лидер отрасли", в 2016 году получил почетный знак "Гордость образования - 2016". Сотрудники Учебно-клинического центра неоднократно получали почетные грамоты и благодарности от Министерства здравоохранения РК, Акимата г. Астаны, городского Управления здравоохранения, партии "Нұр Отан", благодарственные отзывы от партнеров и слушателей не только из сферы здравоохранения.

Опираясь на богатый отечественный и зарубежный опыт в разработке программ обучения, широко используя возможности международного сотрудничества и привлекая к преподаванию ведущих ученых и профессионалов-практиков, Центру удалось наглядно продемонстрировать большие возможности совершенствования образовательного процесса за счет постоянного развития партнерских связей и обмена опытом.

Успешно доказавшие свою плодотворность и перспективность добрые традиции тесного делового сотрудничества Центра с ведущими научно-медицинскими центрами и университетами передовых стран мира будут и впредь неуклонно развиваться и укрепляться на пользу отечественному здравоохранению.

За годы становления и развития мы сумели пережить все трудности, приобрести опыт и уверенность в своих силах и получить признание не только среди своих коллег

- медицинских работников, но и специалистов других сфер деятельности, которые готовы обучаться у нас навыкам оказания неотложной помощи и новым знаниям.

Мы проводим интересную, нужную и серьезную работу, конечной целью которой всегда было и остается желание помочь пациентам, обучая медицинских работников, повышая их квалификацию и практические навыки. Стараемся и будем дальше делать все, чтобы удовлетворить взыскательным требованиям наших заказчиков.

Прозрачность исследования

Исследование не имело спонсорской поддержки. Автор несет полную ответственность за предоставление окончательной версии рукописи в печать.

Декларация о финансовых и других взаимоотношениях

Автор не получал гонорар за статью.

Т Ы Ж Ы Р Ы М

Р.Р. МУСИНА

«Астана» оқу-клиникалық орталығы» ЖШС, Астана қ., Қазақстан Республикасы

"АСТАНА" ОҚЫТУ-КЛИНИКАЛЫҚ ОРТАЛЫҒЫ – БІЛІМ БЕРУ НАРЫҒЫНДАҒЫ 10 ЖЫЛ

Мақалада «Астана» оқу-клиникалық орталығының қысқа тарихы, оның қалыптасу, даму кезеңдері мазмұндалған, құрылғалы бергі 10 жыл ішіндегі қол жеткізген жетістіктері баяндалған.

Негізгі сөздер: *«Астана» оқыту-клиникалық орталығы, симуляциялық оқыту, жаңа технологиялар, халықаралық жарыстар, халықаралық ынтымақтастық.*

S U M M A R Y

R.R. MUSSINA

"Astana" educational-clinical center, Astana c., Republic of Kazakhstan

ASTANA EDUCATIONAL-CLINICAL CENTER – 10 YEARS AT EDUCATIONAL MARKET

The article provides short story of Astana educational-clinical center, stages of its formation, development and achievements for 10 year long period from the moment of founding.

Key words: *Astana educational-clinical center, simulation education, new technologies, international competitions, international cooperation.*

Для ссылки: Мусина Р.Р. Учебно-клинический центр "Астана" – 10 лет на образовательном рынке // *Medicine (Almaty)*. - 2017. – No 4 (178). – P. 69-71

Статья поступила в редакцию 13.03.2017 г.

Статья принята в печать 03.04.2017 г.